

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourne, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înșopiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Paris, 12 Iulie.

In departamentul Nord, special in Armen-tieres, a tinut Cassagnac ieri un discurs. In care a atacat prea violent Republica, recomandand unirea conservatorilor. Când însă părăsi locul, fu obiectul atacurilor ostile din partea republicanilor. Pe când amicii săi îl aclamau, republicani strigau : «Jos cu Cassagnac !» și au dat în el cu pietre, în cât a trebuit să fugă în casa unui amic. S'a produs o învâlmășeală teribilă în care s'a tras din revolve. Jandarmii n'au fost în stare să restabilească ordinea. Un jandarm a fost rănit la mână. S'a telegrafiat după armată. Când sosiră 200 ostași, era deja liniște. S'au făcut cinci arestări.

Berlin, 12 Iulie.

Toate foile constată cu mulțumire, că alegerile comunale din Strassburg și mai mult în Metz însemnează o îmbucurătoare întărire a elementului german. Această împrejurare va da de gândit mai ales celor din Paris. La congresul de astăzi al cizmarilor s'a primit cu aplauze frenetice comunicarea, că ministrul de război a promis unei deputațiunii, că în casu unul războiului nou se vor comanda toate cismele trebuincioase numai la cizmarii asociați.

Moscu, 12 Iulie.

Comersantul Mazurin a dăruit 500,000 ruble de argint și un loc în centrul orașului spre zidirea unei case pentru 100 femei sărace, în memoria mamei sale, care era din clasa săracă.

Paris, 12 Iulie.

Diplomația turcă și engleză s'au înțeles să îndemne pe Europa la un protest colectiv său cel puțin simultan în privința desființării unilaterale a portofrancului Batum. In cercurile guvernamentale franceze nu se crede însă, că această campanie va fi însoțită de succes și că privește pe cabinetul din Paris, el este dispus a merge la un cas dat alături cu alte puteri dar fără a lua din parte un rol activ în această afacere.

Petersburg, 12 Iulie.

Hotărârea în privința Batumului găsește și următoarea interpretare în ziare : Anexarea Bosniei și a Herțegovinei de către Austro-Ungaria nu poate fi pusă la îndoială și protestul Rusiei ar rămânea de sigur fără efect. De aceea cabinetul din Petersburg s'a grăbit, spre a nu întâmpina rezistență de a fulatura o dispoziție din tractat, nefavorabilă Rusiei. Și pe viitor Rusia va căuta să se despăgubească, ori unde va fi cu putință, pentru pierderea influenței sale în Bulgaria și față cu anexarea de către Austro-Ungaria a provinciilor ocupate, fără a se gândi la război.

Londra, 12 Iulie.

Un corespondent al ziarului Times spune că prințul Bismark s'ar fi exprimat în modul următor asupra cestiunii Batumului : «Eu vîd în cestiunea Batumului o dificultate reală. Rușii au într'adevăr două polițe în buzunar, una de la Turcia și alta de la Anglia și aceasta nu trebuie scăpat din vedere. Alară d'asta nu trebuie să uităm, că împăratul s'a pronunțat asupra acestui obiect. Negreșit că m'aș bucura să aud, că s'au obținut concesionul întru aceasta de la Rusia, dar eu sper, că cestiunea se va discuta în afară de congres și se va supune Pute-rilor deplin rezolvată... Se zice, că Anglia se teme de Rusia, care tinde a face din Batum al doilea Sevastopol și că după semnarea tractatului de pace trebuie să asedieze Batumul. Dar eu cred, că ea s'ar mulțumi să ocupe numai ținutul de la Batum executând un asediu de răbdare. Cât privește pe Turci, ei tot-d'una își închipuiesc, că ar putea trage foloase dintr'un război între Rusia și Anglia. Ei uită, că cestiunea dintre aceste două națiuni trebuie să se rezolve în cele din urmă în socoteala lor (a Turcilor). Dacă din nefericire ar ajunge lucrurile, ca Anglia și Rusia să încapă război între ele, Europa va ști, că noi am făcut tot posibilul spre a'î opri de la aceasta, și noi vom putea fi spectatori al luptei, fiind numai o pază bună împrejurul nostru.»

Madrid, 13 Iulie.

In cursul desbaterilor asupra listei civile, Pi y Mangall a ținut un discurs prea vio-

lent contra monarhiei; el acuză pe reșosatul rege Alfonso că juca la bursă. Fiind chemat la ordine, el mai spuse, că monarhia nu asigură pacea internă și că vrea Republica cu ori-ce preț. La ieșirea din Camera i s'a făcut o ovațiune de publicul de afară.

Paris, 13 Iulie.

Ministrul poștelor a încheiat un nou tractat cu mesageriile maritime, prin care se modifică serviciile existente.

In tractat se specifică, ca navele să fie construite în Franța și să se întrebuinteze numai carbuni francezi.

In privința tarifelor și transporturilor se suprimă avantajele făcute produselor engleze în paguba celor franceze. Tratatul va intra în vigoare la finele anului 1888.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

— 14 Iulie, 1886. —

Londra, 14 Iulie.

Numărul celor aleși acum sunt 297 conservatori, 70 unioniști, 162 galdstoniani și 78 pamelisti.

Circula șgomotul că d. Gladstone nu și va da demisia de cât în urma unui vot al Camerii.

S'au întemplat grave tulburări la Belfast. Numărul răniților e mare.

Viena, 14 Iulie.

O depeșă privată din Niș anunță că ședința de deschidere a Scupcinel a fost foarte furtunoasă. Comisiunea de verificare nu cuprinde de cât progresiști, fiind-că scruti-nul nu s'a făcut după apel nominal.

Opozițiunea a amenințat că va părăsi adunarea, dacă guvernul ar persista în măsurile luate contra ei. Doi deputați din opoziție au fost în adevăr arestați și apoi expulsați din Niș.

Reporterilor a două ziare din opozițiune li s'a refuzat intrarea în tribune.

Postul primar radical din Pozega a fost asasinat.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘTI, 3 IULIE

Situațiunea noastră financiară devine din ce în ce mai critică.

Impozitele s'au sporit, încasările se fac cu greutate, agiul chinuște piața; o strimtorare generală domnește în societate, și nemulțumirile provenite de aci sunt mai șgduitoare de cât toate nemulțumirile politice și administrative.

D. Brătianu s'a lăudat mult, și urmează încă a se lăuda, cu așa numita politică a sa financiară. De sigur că intențiunile bune nu i-au lipsit; admitem chiar că a avut câte-va combinațiuni cari i-au izbutit; dar șfêșșitul acum simțit lovește foarte aspru în concepțiunile sale, și nu e de mirat, dacă rîul va merge crescînd, ca finanțele să'l constrîngă a părăsi puterea.

Guvernul n'a vrut să ia notă de cele ce i-am spus noi în cestiunea financiară; ne temem că un viitor apropiat are să'î dea o lecțiune aspră de care va suferi țara foarte mult. Atunci va eși la iveală într'un mod fatal dreptatea noastră.

Agiul bate cumplit piața noastră, și cu toate astea guvernul persistă în etalonul de argint, pe care generalul Lecca l'a calificat cu indignare etalon de hârtie. Moneda noastră de circulațiune este o fișică fără valoare în streinătate, care este amenințată s'ajungă cu 20% mai jos de cât aurul. Și aceasta chiema-se-va o situațiune financiară norocită, și

o asemenea situațiune denota-va capacitate financiară la guvernantii noștri?

Ni s'a tot cântat, că criza generală europeană este cauza agiului de la noi, ca și cum criza pentru întâia-și dată a fost criza economică în Europa. Fenomenul acesta s'a mai întîmplat pe continentul nostru, dar România n'a suferit nici când de această situațiune nenorocită pe care ne-o relevă agiul.

Fără a contesta partea de influență pe care ar avea-o criza generală, este însă un fapt sigur, pentru cine vrea să studieze lucrul, că agiul apasă pe țările unde nu există etalonul de aur. Statele cu acest etalon nu cunosc neajunsurile noastre.

Dar de giaba ne-am întinde în discuțiunea teoriei monetare; guvernul nostru a rămas surd la îndemnulur ce-i s'au dat în Parlament, și e decis să rămăe surd până când o catastrofă îl va scutura din persistența în eroare.

Acum piața suferă; sufer îndirect toți consumatorii și chiar producătorii; încep a se plînge chiar acțiunii Băncii. Nu știm ce vor fi gândind administratorii acestui Institut financiar.

Nouă ni este multă teamă, că sistema monetară de o parte, periclitarea recoltei de alta, au să apese greș asupra averii private și publice; — ni-e teamă că această situațiune nenorocită se va traduce în neincasarea veniturilor budgetare, în desechilibrarea bugetului statului, și că la iarnă ne vom întălni cu un nou deficit, pe care va trebui să'l acoperim prin noi impozite ori prin împrumuturi. Atunci să vorbim...

Nu acuzăm guvernul de risipă; el invinovățim însă, că este sărac în idei de organizare financiară, și că, încăpățînându-se într'un sistem greșit, nu vrea să audă de povețele ce i le dau oamenii, cari nu umblă să'și facă stări din jocul de bursă, nici n'au interese personale pe cari să'și le proteșguiască.

De doi ani am ridicat perdeaua amăgitoare care acopere situațiunea noastră financiară; de doi ani am idicat guvernului mijloacele cu care să combată agiul și să mențină echilibrul bugetar. Și cu toate acestea nimic nu s'a făcut intru acest scop; iar amicii guvernantilor se fac că nu vîd nici chinurile agiului, nici stricarea echilibrului bugetar. «Lasă c'o să scăpăm» — zic cei mai cu cap. «Știe ce face d. Brătianu» — adaugă corul nevinovaților. Și ast-fel legă-nându-se unii în beatitudinea credinței, iar alții în visurile șperanței, trece zi peste zi, grămădindu-se rîul, îngeuindu-se vindecarea.

Înțelepciune fi-va în această nepăsătoare persistență?

CRONICA ZILEI

Gazeta oficială de azi publică un tablou sinoptic de diferitele casuri ce se pot ivi la verificarea titlului monetelor de aur și de argint și de bazele pe cari se va șprîjini hotărîrea comisiunii de control.

Concediile asordate d-lor consilieri al curței de casație :

D. Al. Petrescu, de la 1 Iulie până la 1 Septembrie. — D. P. Orbescu, de la 1 Oc-

tombre până la 1 Noembrie. — D. Sc. Pherekyde, pe întreaga lună Septembrie. — D. G. Giurgea, de la 1 Octombrie până la 1 Noembrie. — D. N. Mandrea, de la 1 Septembrie până la 1 Octombrie.

Din cei 97 absolvenți ai școalei militare 38 vor intra în infanterie, iar cei-l'alți 59 în geniu, artilerie, flotilă, și cavalerie.

Acțiunii Băncii Prevederea au ținut ieri o ședință șgomotoasă.

Gestiunea consiliului de administrație a fost verificată de o comisiune compusă din dd. N. Chirilov, Marcovici, Ciurcu, Vlădescu și Orghidan. Adunarea a prelungit mandatul comisiunii acesteia pentru a pregăti liquidarea Băncii.

Tîrgul Moșilor va fi declarat de utilitate publică și încurînd va fi espropiat. — Espropierea va costa vr'o 400.000 de lei.

După noua lege electorală pentru comună, cetățenii alegătorii au drept să facă contestații relative și la împărșirea lor pe secțiunii și la localurile de votare.

Primul-ministru va petrece vara la Ocenele-Mari.

Consiliul comunal din București a hotărît să dea un ajutor de câte 30 de lei pe lună familiilor acelor sergenți de la acsaze cari au fost condamnați de jurații din Ilfov pentru că într'o luptă cu contrabandistii au omorât pe unul din ei. Ajutorul se va da până când sergenții vor fi liberați.

Suntem informați că d. Constantin Crășnaru, unicul fiu al d-lui Achil Crășnaru din Gorj, a trecut cu mult succes primul examen de doctorat în drept la facultatea din Bruxelles.

Felicitările noastre tînerului compatriot.

D. N. Slivici, unul din comercianții de frunte din Giurgiu, a instalat în comuna Stoenestii, 10 kilometri depărtare de orașul Caracal, o fabrică de chereștea cu aburi care se aprovizionează cu lemne brute de brad din munții Velcei și pe cari le cohoară prin plute pe apa Oltului până la fabrică.

Duminică 6 Iulie, la 10 de dimineață, membrii societății tipografice «Gutenberg», se întrunesc în adunare generală extra-ordinară în sala societății Carpați.

Ni se spune că epitropia bisericei Domnița-Bălașa ar fi hotărât să trimită în Rusia pe d. C. Bărcănescu, dirigintele corului acestei biserici, ca să studieze organizarea corurilor din Rusia.

Citim în Vocea Covurluiului din Galați : Cele mai multe localuri unde se consumă mult chibriturile au adoptat candelă cu ulei de rapiță. Nu știm dacă anul acesta monopolul chibriturilor va da Statului măcar un șfert din cât s'a prevăzut, căci mai toată lumea s'a aprovizionat cu chibrituri pentru mult timp.

«Ne mirăm de acest fapt, de oare-ce chibriturile nu s'au scumpit și prin urmare cei cari recurg azi la cărbuni și altele, nu fac de cât a arêta, că sunt români rîi, de oare ce când a fost vorba de a consuma chibriturile ovreiești din Austria nu s'a recurs la mangal; iar acum când e vorba a consuma chibriturile române, aceste din urmă se par prea scumpe.»

DECRETE

D. Panaite Ganea s'a confirmat în funcțiunea de primar al comunei urbane Tîrgu-Ocna, din județul Bacău, și d. Petru Fabino ajutor.

D. Barbu Rotariu s'a confirmat în funcțiunea de ajutor al primarului comunei urbane Vaslui, în locul d-lui N. Sava, demisionat.

D. Chr. Bădescu, directorul prefecturii județului Teleorman, este autorizat să gireze afacerile aclelei prefecturii, pe timpul absenței d-lui prefect în congediul ce i s'a acordat.

S'a decretat regulamentul pentru organizarea serviciului monetăriei Statului, fabricii și depositului general de timbre.

DIN AFARA

Alegerile în Anglia

Pentru moment toată atențiunea Europei e îndreptată încă asupra alegerilor engleze. Resultatul devine tot nefavorabil lui Gladstone și cabinetului său, și deci e de prevăzut, că premierul va trebui să se retragă. E probabil ca noul Parlament să fie convocat cât mai curînd și anume pentru 5 August st. n., zi fixată deja în proclamațiunea regală înainte de alegeri.

Cât privește șperanțele Irlandezilor, organul lui Parnell, Nation din Dublin, se exprimă în modul următor : «Irlandezii n'au nici un motiv de a fi coprinși de teamă. Nici odată în trecut cauza lor n'a fost mai plină de șperanțe, ca acuma. Home-Rule este politica partidei liberale și politica ei în cele din urmă a reperutat tot-d'una victoria. Spațiul ce ne desparte acum de independența noastră legislativă e mult mai mic de cât în trecut. E foarte posibil, ca Torii să apuce înaintea liberalilor și să presinte un plan Home-Rule, care să meargă mai departe, de cât cel propus de Gladstone. O asemenea manoperă n'ar fi de loc fără exemplu în analele partidei Tory. Printr'o analogă diversiune ea a făcut emanciparea Catolicilor. In mod analog a ajuns Sir Robert Peel la desființarea legilor asupra graului și lordul Beaconsfield la primirea reformelor de la 1867. Triumful politicii Home-Rule este asigurat, ori de ce partidă ar fi ea trecut prin ultimul ei stadiu.»

Rusia și Anglia

Cu toată lupta electorală din Anglia, unele foii nu uită nici cestiunea Batumului. Charles Marvin, cunosător al Asiiei centrale, caută în Pall Mall Gazette să explice numai din motive obiective procedeele Rusiei. El zice între altele :

Batumul nu e, ce e drept, tocmai așa mic, cum l'a descris Beaconsfield, dar cu toate astea ocupă un spațiu așa de neînsemnat, în cât un admiral rus a zis că'î poate astupa portul cu cea mai mare inlesnire. De când înflorește comerțul cu petroleu, Rusia are nevoie de un mare port. Batumul nu e de ajuns pentru depourile necesare și mai puțin e potrivit a fi în același timp port militar și comercial. Deci nu lipsesc cuvinte de a lăsa în pace cestiunea Batumului, de și ea este o nouă admonițiune pentru Sultantul de a'și ține ochii deșchiși; căci de le Batum se poate domina coasta nordică a Asiiei mici.

Englezii încep a se familiariza cu ideea, de a căuta pentru Batum o despăgubire în Badakșan, unde nu de mult a călătorit colonelul englez Lockhart. Se zice, că influința engleză este în Badakșan tot așa de mare ca și în Afganistan. Prin aceasta Anglia ar face și mai mare concurență Rușilor pe piețele Asiiei centrale, de cât până acum.

Franta.

Cabinetul francez a suferit într'una din zilele trecute trei eșecuri parlamentare. Senatul a respins proiectul de lege, în care se cerea, ca acele cantoane, în cari sunt peste 20,000 locuitori, să trimează doi reprezentanți în consiliul general. In Camera deputaților a căzut proiectul de lege al ministrului de finanțe asupra distribuțiunii celor patru imposte directe, primindu-se de Cameră un amendament, care cere prelucrarea întregului proiect. Comisiunea, care avea să examineze proiectul de lege relativ

la afişuri revoluţionare, a amănat toată afacerea la calendele grece. Ast-fel avea zi a fost foarte neplăcută pentru guvern. Toate aceste eşecuri pot fi de o importanţă secundară, însă ele arată, că situaţia parlamentară e nesănătoasă.

CORESPONDENŢA ROMÂNIEI LIBERE

IMPĂRŢIREA PREMIELOR

Craiova, 29 Iunie.

Impărţirea premiilor pentru elevii din liceu şi din gimnasiul real de aici, împreună cu a şcolilor primare de băieţi, s'a făcut astăzi într-o ordine cum nu s'a văzut de mult, multumită măsurilor luate de onor. primărie a oraşului şi de către direcţiunea liceului. Timpul încă era frumos. Puţin ploaie ce căzuse peste noapte, stropind străzile şi răcorind aerul, contribuie a face şi mai plăcută această sărbătoare a tinerimii.

La 12 ore, d. primar al oraşului, sub al cărui presidiu s'a făcut împărţirea premiilor, intră în sală, fiind salutat de cântecul muzicii, apoi corul elevilor din liceu, sub conducerea zeşului profesor de muzică, d. Ilarian, cântă cu mult succes imnul întocmit pentru această ocaziune.

După aceasta, d. profesor Bumbăciă, care în absenţa d-lui director ce se află în concediu, îi ţine locul, urcându-se la tribună, ţine un discurs bine simţit şi bine cugetat, în care arată importanţa şcolii ca mijloc de cultură, puse în vedere datorită celor trei factori principali ai şcolii: a învăţătorului, a şcolarilor şi a părinţilor; şi apăsă cu drept cuvânt asupra purtării şcolarilor şi a nepăsării celor mai mulţi părinţi în această privinţă. Şcoala e chemată să instruiască şi se duce pe tineri. Educaţiunea însă nu o poate da de cât împreună cu familia, cu părinţii, cari în aceasta au misiunea şi sarcina cea mai grea. Cu atât mai mult acum trebuia să se deştepte luarea aminte a părinţilor şi corespondenţilor asupra datoriei ce au către tinerimea şcolară, când noul regulament de promoţiune, prin o necesară şi fericită dispoziţiune, ţine seama de purtarea şi silinţa elevilor şi de cercetarea şcolii în aceiaşi măsură riguroasă ca şi de progresul în studii. Şi nu puţin elevii au rămas repenţi în anul acesta din cauza purtării şi absenţelor nemotivate.

D. primar răspunde direcţiunii prin un discurs improvisat, însă plin de eloquenţă şi de idei înălţătoare: despre importanţa culturii intelectuale şi morale, prin care un mic popor, ca, de exemplu, mica Eladă din vechime, poate deveni liberatorul şi civilisatorul popoarelor. Şi pe cât de bine-făcătoare este cultura, pe atât de periculoasă poate fi ignoranţa sa şi inferioritatea culturii faţă cu alte popoare, mai ales cu o ţară mică şi cu situaţiunea geografică a României. De aci marea datorie a tuturor pentru cultivarea tinerimii, şi în prima linie a părinţilor pentru a îngriji de educaţiunea lor morală, fără de care cultura inteligenţei, chiar dacă ar fi posibilă, este nefolositoare sau stricăcioasă.

În urma acestor frumoase cuvântări fură chemaţi pe rând elevii fruntaşi, ca să-şi împărtăşească recompensa purtării şi silinţei lor în cărţi şi coroane, şi prin lauda şi simpatiile publicului.

Intre şcolarii premiaţi, doi dintre cei mai zeleşti, Vasile Zătreanu şi N. Nicolăescu, ambii din clasa V-a, au primit câte două premii: unul pentru învăţătură şi purtare, şi altul din partea d-lui bibliotecar, pentru ajutorul dat în aranjarea bibliotecii şi catalogarea alfabetică a cărţilor. Aceşti şcolari merită cu atât mai multă laudă, cu cât alţii, chiar dintre cei eminenţi, au arătat anul acesta puţină tragere de inimă pentru asemenea servicii, făcute tot în folosul lor.

EXPORTUL VITELOR PE APA (Instrucţiuni)

Art. 1. Toate cărdurile sau circulele de vite, destinate a se exporta în alte State, nu vor putea porni din localitatea în care se găseşte, mai înainte d'a posedat certificate de origină şi sănătate.

Art. 2. Certificatele de origină şi sănătate se eliberează numai de medicul veterinar al judeţelor şi oraşelor de unde pornesc, cari vor însemna vitele cu un fer sau marcă specială a judeţului, menţionând marca sau ferul în certificate.

Art. 3. Medicul veterinar sunt obligaţi a constata mai întâi sănătatea vitelor pentru cari se cere liberarea certificatelor şi a se încredinţa de starea sanitară a tutulor vitelor din vecinătate până la distanţele de 20 kilometri în circumferinţă.

Art. 4. Certificatele de origină şi sănătate trebuie să coprinză în mod clar că vitele sunt sănătoase, au stat cel puţin 30 zile în acea localitate şi nu există nici o maladie contagioasă între vite la distanţă de 20 kilometri.

Aceste certificate vor fi formulate după modelul lit. A.

Art. 5. Cărdurile mai mici de 20 capete vite, aparţinând la diferiţi proprietari, pot porni de la comunele rurale cu certificate liberate de primarii sau extracte după cadastru ca să vină până la reşedinţa judeţului sau oboarele de vite din raza aceluşi judeţ, unde medicul veterinar respectiv vizitându-le pot libera certificate pentru export, conform formularului lit. A, şi le vor marca cu ferul judeţului.

Art. 6. Proprietarii, cari vor avea vite destinate a fi exportate, pot transporta cu cheltuiala lor pe medicul veterinar de judeţ la localităţile de unde pornesc, ca să le constată şi să libereze certificate de origină.

Art. 7. Medicul veterinar, însărcinat cu inspectarea târgurilor de vite, pot libera certificate de origină şi sănătate pentru exportul tutulor vitelor constatate sănătoase şi care s'au adus la târguri, însoţite de certificate de provenienţă în regulă, notificând numărul şi comuna de unde au venit.

Art. 8. Toate certificatele de origină şi sănătate trebuie să fie legalisate de prefecturile sau primăriile oraşelor marilor respective, cari sunt ţinute a legalisa numai pe acelea liberate de medicul veterinar oficial aflat în serviciul judeţelor şi oraşelor lor.

Art. 9. Proprietarii vitelor destinate a fi exportate, când se transportă pe uscat, sunt obligaţi să-şi vizeze certificatele de autorităţile administrative pe unde poposesc, dacă au trecut peste 10 zile de la liberarea certificatelor de origină, cari autorităţile vor notifica pe certificate că acea localitate este ferită de orice maladie contagioasă într-o circumferinţă de 20 kilometri.

Art. 10. Vitele sosite pentru export vor fi examinate din nou la sosirea lor la punctul de imbarcare de o comisiune compusă din medicul veterinar al judeţului, al oraşului respectiv şi veterinarul militar din localitate, care, găsindu-le sănătoase, va vizita certificatele de origină notificând starea în care le-a găsit şi dacă actele de provenienţă sunt în regulă.

Când veterinarul judeţului va fi chemat de interesele serviciului în judeţ, comisiunea va lucra numai cu numărul de 2 membri, adică cu veterinarul oraşului respectiv şi veterinarul militar din localitate.

Art. 11. Vitele aduse până la punctul de imbarcare, fără certificate formular lit. A şi marca judeţului de unde pornesc, se vor tine 10 zile în observaţiune, conform art. 11 din regulamentul eliberării certificatelor de provenienţă, excepţiune de acelea cari sunt provenite din judeţul sau urbea unde se află punctele de imbarcare.

Art. 12. În cas când actele de provenienţă nu ar fi în regulă şi dacă sănătatea vitelor lasă oare-cari bănueli, medicul veterinar al urbei în care se imbarcă va anunţa telegrafic direcţiunea generală a serviciului sanitar, spre a trimite un inspector veterinar, care să constată sănătatea vitelor şi să controleze toate actele.

Art. 13. Direcţiunea generală a serviciului sanitar va delega imediat un inspector veterinar, care se va transporta la localitate să constată şi să decidă asupra neregulelor observate.

Art. 14. Medicul veterinar al punctului de imbarcare sau inspectorul veterinar delegat a inspecta asemenea vite va da înscris exportatorilor vitelor instrucţiuni privitoare la măsurile de igienă şi salubritate ce urmează să fie aplicate pe bord în timpul călătoriei vitelor.

Art. 15. Toate neregulele observate şi măsurile recomandate de inspectorul veterinar se vor aduce la cunoştinţa direcţiei generale a serviciului sanitar, pentru fie-care cas în parte.

Art. 16. Toate certificatele şi vizele făcute pentru animalele destinate a se exporta, vor fi sculte de taxa timbrului, şi proprietarii vitelor sunt obligaţi a procura numai mijloacele de transport medicilor veterinarî însărcinaţi cu constatarea vitelor.

ECOURI STREINE

Preot neomenos.

Tribunalul din Weisskirchen în Ungaria a condamnat la un an şi jumătate temniţă pe preotul român din Ciukici, George Diucea, care şi-a închis soţia într-o cameră, fără să-i dea de mâncare.

Un vultur colosal.

Din Görz se scrie: Doi băieţi, unul în vârstă de 14 ani, altul de 8, păzeau vacile în câmp la 28 Iunie. De odată un vultur mare năvăli asupra celui mai mic dintre pastori. Băiatul mai mare, văzând pericolul în care era tovarăşul său, lovi cu un ciomag pe vultur în cap. Vulturul ameţit lăsa pradă şi încercă să se înalţe în aer, ceea ce nu prea mergea. Un vânător se apropie şi-l împuşcă. Era un vultur regal de care se vedea mulţi pe la muntele Nanos. Cu aripile întinse măsura trei metri.

Vinători de tigri.

Dom Miguel, prinţ de Braganza, şi comitele Tranttmansdorff s'au întors la Viena dintr-o lungă călătorie de vânătoare. Cel doi d-ni au plecat anul trecut în India, unde au întreprins o campanie de vână-

toare aproape de 5 luni. Prinţul de Braganza a adus, între altele, şase piei de tigri, împuşcaţi de dînsul; comitele Tranttmansdorff a împuşcat opt tigri şi alte diferite animale.

Furtul de milioane.

A doua şedinţă în Ancona cu interogarea acuzatului Lorenzetti, agent comercial. El povesteşte între altele, că are acces epileptice, de cari s'ar fi folosit preşedintele spre a-l face să depună contra deputatului Elia. Publicul dă semne de indignare.

Apoi preşedintele predă juraţilor 4000 franci în hârtii murdare, zicând că mai mulţi martori ar fi depus, că aceste hârtii sunt o parte din milioanele furate.—Avocatul Murri: «Cum, d-lor? Aceste hârtii să fie din milioanele dispărute la 1878, după ce unele din ele poartă anul 1881—82?» (Sensaţie mare în public).

După câte-va momente Lorenzetti fu apucat de un acces violent de epilepsie. Două jandarmi îl duc afară. Urmează apoi o scenă ne mai pomenită la tribunalul. Lumea începe să strige în gura mare; din toate părţile se aud blesteme contra tribunalului. Lopez strigă plin de indignare: «Aşa se poartă procese! Tihari! Uccigaşi!» — Preşedintele nu poate de cât să ridice şedinţa.

STUDII METEOROLOGICE

(Istoricul lor în România)

de STEF. C. HEPITES

[Urmare]

În acest scop, în şedinţa sa de la 12 Decembrie 1880, Academia dete aprobarea următorului raport al secţiunii ştiinţifice.

Academia, în sesiunea sa generală din anul curent, a vota un fond de 600 lei pentru completarea staţiunilor meteorologice existente în ţară şi pentru înfiinţarea unei noi staţiuni peste Olte.

După o deciziune din şedinţa de la 29 Martie, s'a rugat d. St. Hepites, membru corespondent al acestei Academii, să facă un memoriu în privinţa organizării serviciului meteorologic în România. Acel memoriu d. Hepites s'a grăbit a-l înainta Academiei, şi aceasta l'a trimis în examinarea secţiunii ştiinţifice care, în şedinţa sa din 7 curent, a citit cu toată atenţiunea conştiincioasă lucrarea d-lui Hepites din care rezultă că pentru a avea o bună reţea meteorologică, ar trebui înfiinţate staţiuni de antea, de a doua şi de a treia ordine; cele d'antea, pe lângă observaţiunile mai complete ce ar fi însărcinate a face, ar avea şi misiunea de a aduna şi coordona observaţiunile făcute în staţiunile de al doilea şi al treilea ordin din ţară, pentru ca rezultatul lor să fie mai lesne de înţeles şi de studiat.

Secţiunea însă, în urma discuţiunilor urmate, a ajuns la concluziunea că fondul prevăzut pentru anul acesta, fiind prea mic spre a putea începe organizarea prevăzută în memoriul d-lui Hepites şi că, în loc de a înfiinţa o staţiune de primul ordin, care n'ar avea încă destul material să coordoneze, multe din punctele ţării fiind lipsite de staţiuni meteorologice, este mai bine ca, pentru anul acesta, procurându-se instrumentele cele mai indispensabile să se în-

Academia a aprobat întocmai acest raport cu adaosul unei staţiuni în regiunea muntoasă la Peatra în Moldova.

Instrumentele ce s'au comandat au sosit, însă lucrările cu care am fost însărcinat în Bărăgan, în vara anului 1882, precum şi misiunea ce direcţiunea căilor ferate mi-a încredinţat în Germania, în curs de aproape un an de zile în anii 1882 şi 1883, m'au împedat de a îndeplini, la timp, însărcinarea dată de Academia pentru organizarea celor două staţiuni la Târgu-Jiuului şi la Câmpu-Lung. În urmă cea mai mare parte din instrumentele procurate au fost nimicite cu ocaziunea incendului paiutului Academiei.

1) Analele Academiei Române, Seria II, Tom III, Sect. I, p. 52.

2) St. Hepites. Consideraţiuni asupra organizării serviciului meteorologic în România.

Analele Academiei Române Seria II, Tom III, Sect. I, p. 73—94.

FOIŢA „ROMÂNIEI LIBERE“

— 3 Iulie —

39

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

[Urmare]

— Dacă' aşă, Roger este ruinat cu deservire! N'are nici să poată măcar plăti acţiunilor Rio-Negrului! Si are să fie dat pe mâna poliţiei corecţionale, desonorat?

— Tocmai aşă! Numai dacă nu s'o hotori s'alerge la punga ginerelui său. Ia spune drept, surioară! aşă' că am avut şansă să ne întâlnim cu contele de Moray?

Şi aventurierul începu să riză.

Un ceas după conversaţiunea aceasta, o fată tânătră intră în virful degetelor în salonul din marele apartament al d-lui de Moray, ducând de mână pe un bărbat trecut în vîrstă.

— P'aci, d-nule Drack, p'aci! Suntem în salonul mamei! zicea fata tovarăşului său care se împotriva.

Era Pauletta!

III.

Trebuie să spunem cum s'a făcut că Pauletta a sosit aşă pe neaşteptate în vechia locuinţă din strada Varennes, când tatăl său nici nu ştia măcar că ea a debarcat în Marsilia...

Cum să face că intră misterios în marile saloane...

Şi cum în sfîrşit, în loc să fie însoţită de mătuşica Vasilica, trage după sine p'un bărbat pe care noi nu'l cunoaştem încă, pe care'l chiamă d. Drack, şi care se codeşte să intre, ca prin efracţiune, într-o casă unde nimeni n'l aşteaptă.

Pentru ca să înţelegeţi toate acestea, trebuie să ne întorcem puţin înapoi în Indi.

V aduceţi aminte ce hotărâre luaseră d. şi d-na de Moray a doua zi după scena care sângerase locuinţa lor de familie, aşă de liniştită până atunci.

Se hotărâse că tatăl şi muma Pauletta vor continua şi d'aci încolo o corespondenţă cu fiica lor, din care însă să nu se priceapă teribila dramă ce se întâmplase.

Mătuşica Vasilica, care trebuia să fie fiinţă foarte exact în curentul tutulor consecinţelor acestei drame, va trebui să găsească singură minutul priincios când să-l descopere copilei întâmplarea, cum şi în ce fel va trebui să'l spue.

Lucrurile se petrecuseră după învoială

Mătuşica Vasilica, credincioasă instrucţiunilor pe care le primise, stabilise în grabă un cordon sanitar înprejurul nepoatei sale; nimeni nu se putea apropia de ea.

Doctorul Roblin arătase hotărât ce primejdios ar fi ca o copilă, a cărei sensibilitate ordinară fusese atârnată de lunga ei boală, să bănuiască orî cât de puţin lucrul din adevăr.

— Se vor regula toate când va fi Pauletta în Paris—zise excelentul om.

Atunci doctorul, de unde până aci arătase intenţiunea să ţie în Pondichery cât se va putea mai mult pe Pauletta, acum, din potrivă, zise că trebuia să plece cât mai iute.

Hotărîrea aceasta a omului de ştiinţă măhnise mult pe subgovernatorul coloniei.

De d. Gaston de Vallière vrem să vorbim.

D-nul de Vallière iubea pe Pauletta chiar mai înainte d'a fi părăsit d. şi d-na de Moray colonia. Însă nici o dată nu avusesese ocazia să se declare, şi pentru aceasta aştepta să împlinească copila 16 ani.

Graba imbarcării guvernatorului nu permisesse tînărului să se explice cu d-na de Moray în momentul plecării. Ş'apoi nenorocita femeie se găsea atunci într-o stare de spirit care nu l-ar fi permis s'auză nimic.

Doctorul Roblin, cel d'antîi, citise în inima strălucitului funcţionar şi împărtaşise mătuşicei Vasilici descoperirea sa; şi mătuşica, puţin cam romanţioasă ca toate fe-

tele bătrâne, primise cererea d-lui de Vallière, sub rezervă, bine înţeles, d'a refera tatei şi mamei Paulettei, îndată ce va sosi în Paris.

Însă, până atunci, tînărul fusese admis să vază, din zi în zi mai familiar, pe dulcea fecioară pe care voia să o facă în curînd nevasta lui. Şi în intimitatea aceasta de orî-ce orî, simpatia făcuse progrese repezi între aceşti doi copii frumoşi şi nobili.

Se înţelege dar că d-nul de Vallière a trebuit să se intristeze mult aflând că Pauletta trebuia să plece cât mai curînd.

— Fii liniştit, scumpe Gaston—îi zisesse mătuşica Vasilica pentru a-l mângăia.—Cum vom sosi în Paris voiţi pleda cauza d-tale şi o voi câştiga.

Aşă dar mătuşica Vasilica şi Pauletta într-o bună dimineaţă se suiră în vapor.

Nu vă puteţi închipui ce frică şi ce durere munea pe biata mătuşica Vasilica!

Dragostea de muma ce avea pentru Pauletta o făcea să se teamă de momentul fatal când va trebui în sfîrşit să spuie copilei nenorocirea care se abătuse peste familia lor.

Pauletta trebuia cu orî-ce preţ să afle adevărul mai înainte d'a sosi în Marsilia. Va să zică peste o lună trebuia să-l dea lovitura asta grozavă... peste cinci-spre-zece zile, peste o săptămână aproape!

Pe bord, pasagerii cari veneau sau chiar

fiinţeze cu fondul, de care dispune secţiunea, două staţiuni de al doilea ordin.

Avându-se însă în vedere că, din cele trei staţiuni deja existente, nici una nu este în regiunea munţilor, s'a decis ca cele două staţiuni să se înfiinţeze: una la Târgu-Jiuului, ca una din localităţile muntoase de la extremitatea de apus a ţării şi ca, prezentând în acelaşi timp, destul interes din punctul de vedere agricol; alta la Câmpu-Lung, ca localitate din cele mai muntoase şi tot-d'o-dată importantă prin existenţă, în apropierea sa, a unei staţiuni balneare, Bughia, şi ca unul din oraşele unde deja un mare număr de familii merg în timpul verii, de prin diferite oraşe ale ţării şi mai cu seamă din capitală, pentru a respira aerul răcoros şi salubru al acestei localităţi.

O dată staţiunile alese, ne trebuiau persoanele care să ia sarcina, onorifică şi gratuită, pentru a face acele observaţiuni. Secţiunea s'a adresat pentru aceasta la d. I. Păşăreanu profesor de ştiinţele naturale în Târgu-Jiuului şi la d. Frederic Paul farmacist la Câmpu-Lung, şi are plăcerea a anunţa Academiei că ambii aceşti domni au primit cu grabire, a se însărcina cu conducerea observaţiunilor meteorologice din localităţile respective.

În ceea ce priveşte instrumentele pentru observaţiuni, secţiunea a decis ca deocamdată aceste staţiuni să fie înzestrate cu:

Un barometru cu mercur cu planşeta sa.

termometru maximum.

minimum.

apărător pentru termometre.

pluviometru.

O giruetă cu anemometru.

Un ozonometru.

hygrometru.

Pentru ca uniformitatea în observaţiunile diferitelor staţiuni, să fie cât se poate de completă, secţiunea a decis ca să se roage d. Hepites a face comanda acestor instrumente pentru ca ele să fie conforme cu cele din observatorul d-sale.

O dată instrumentele sosite se vor da d-lor Păşăreanu şi Paul toate instrucţiunile necesare pentru conducerea observaţiunilor, împreună cu buletinele de observaţiuni tipărite, după formularele alăturate pe lângă memoriul d-lui Hepites.

Pentru anul viitor, secţiunea are convingerea că Academia va da fondurile necesare pentru completarea diferitelor staţiuni cu instrumentele de cari mai au lipsă şi pentru înfiinţarea de noi staţiuni sau cel puţin pentru organizarea unei staţiuni de primul ordin în Bucureşti care să adune şi să coordoneze datele diferitelor staţiuni, pentru ca, cu modul acesta să putem intra cu demnitate în reţeaua meteorologică internaţională.

Academia a aprobat întocmai acest raport cu adaosul unei staţiuni în regiunea muntoasă la Peatra în Moldova.

Instrumentele ce s'au comandat au sosit, însă lucrările cu care am fost însărcinat în Bărăgan, în vara anului 1882, precum şi misiunea ce direcţiunea căilor ferate mi-a încredinţat în Germania, în curs de aproape un an de zile în anii 1882 şi 1883, m'au împedat de a îndeplini, la timp, însărcinarea dată de Academia pentru organizarea celor două staţiuni la Târgu-Jiuului şi la Câmpu-Lung. În urmă cea mai mare parte din instrumentele procurate au fost nimicite cu ocaziunea incendului paiutului Academiei.

(Va urma).

VARIETATI

O limbă universală bazată pe muzică. — Această limbă universală, formată cu silabele celor șapte note de muzică, a fost creată în 1817 de François Sudre, profesor la școala de la Sorèze, departamentul Tarn, Franța. Presa din acea epocă făcu mare șgomot în privința acestei descoperiri; institutul Franciei îi făcu elogiuri de mai multe ori, în 1827, 1833, 1839 și 1856 și Academiiile din Metz, Rouen și Bordeaux decernară autorului recompensele lor cele mai mari. François Sudre muri în 1863 și locuitorii din Albi, orașul său natal, îi ridicară un monument. În 1866, în urma raportului unei comisii speciale, d. Duruy, atunci ministru al instrucției în Franța, funda o catedră de limbă musicală universală, pe care o încredință veduvei Josefina Sudre. Iată pe ce axiomă se bazează teoria acestei limbi: Trebuie o limbă universală pentru a exprima un sentiment universal: D-zău crea muzica. — Limbile se împart în lume: muzica este una pentru toți (abatele d'Olivet). Și cu toate acestea nu este necesar de a cunoaște muzica; este destul să se știe: *do, re, mi, fa, sol, la, si*. Intr-o singură ședință ținută la Paris profesorul Boleslas Gajewski a putut să explice întreaga gramatică. Verbele sunt tot d-a-una la infinitiv; numai ideea este exprimată și nu nuanțele exacte. Aceste nuanțe sunt determinate prin *fa, si*, care este un argumentativ, un superlativ, și prin *si, fa*, care este un diminutiv. Genul feminin se arată îndoind ultima literă a cuvântului. Exemplu: *Domifado*, care înseamnă bărbat, se va zice *Domifadoo* când vorbești la vorbești de o femeie. În fine limba musicală nu admite sinonime; *lamidore* înseamnă în același timp: a mări, a crește a a adaoga. etc. Lucru și mai curios: inversul cuvântului înseamnă inversul cugetării. Exemplu: *redomila*, fiind inversul lui *lamidore*, va însemna a micșora, a scădea, etc. Dumnezeu, creatorul atotputernicului, etc. — *domisol*; dracul, satana, demonul, etc. — *soldido*. Iată o limbă curioasă, care de aci înainte, în timp de trei luni, se va preda în toate lunile la primăria arondismentului al 14 din Paris. Ea își justifică titlul de limbă universală cu atât mai mult, cu cât ea poate fi învățată de orbi și de surdo-muți: aceștia își întind mâna lor și se fac notele pe degetele lor ca și pe un clavier.

Plante cari sar și danțează. — Plante cari sar și danțează! Iată, în adevăr, un spectacol foarte rar și ciudat. Aceste plante danțuitoare există; ele se găsesc în Kansas, America-de-Nord. *La France* publică în această privință următoarele: Învățați au dat acestei plante un nume barbar și greș de *cycloloma phatylphyllum*, în loc de un frumos nume aerian și cadențat. Forma acestei plante este foarte ciudată: un fel de sferă de verdeață, o ghiulea enormă, care s'ar putea lua drept o căpiță de fân, bine rotunzită. Mărima ei este cel puțin de 1 metru 60 cm. O coadă servește de canal țevor, care nutrește această plantă-balon. Cât timp este tină, verde și înflorită, șade liniștită și rezervată, așteptând

momentul propice pentru a se duce la bal peste văi și coline. Dar când coada i s'a uscat, danțul începe. Primul vânt care trece ia cu el plantele cele libere, și le duce învîrtindu-le peste livezi și câmpuri. Vai de cel care s'ar isbi de aceste plante danțuitoare, cari sar și se lovesc întocmai ca niște ghiulele elastice, ridicându-se câte odată până la o înălțime de șase picioare! Din când în când, se opresc ca și cum ar voi să se mai odihnească, și la suflarea vântului, care duce acest *cotillon* fantastic, danțul reîncepe cu o adevărată furie. Iată acum anecdota ce povestește în această privință *Scientific American*: Intr'una din zile vinătorii de boi s'elbatice zăresc pe o ceață ușoară niște dobitoace enorme, cari coboară muntele ca o cireadă. Ei cred că sunt boi s'elbaici, și îi primesc cu un foc de pluton. O! minune! nici unul nu cade jos, nici unul nu este rănit; și, lucră de mirat, boii năvălesc cu mai multă furie, mai neîmpăcați și mai amenințători. Iacă'i că se apropie, că sosesc, că ajung! învîlții într'un nor de praf, care iese de sub picioarele lor! Atunci, toți vinătorii trag de odată focuri, și prin fumul cel gros nu mai deosebesc nimic. Dar, peste o secundă, vinătorii noștri sunt tratați, ca niște chegle, cari cad jos lovite de bile: un adevărat nor de "cycloloma phatylphyllum", vine asupra-le și lovesce și lasă victimele lor întinse la pământ. Când nenorociții vinători, rușinați și sdrobiți de loviturile ce primiseră, se scoală în picioare, cadrulul vegetal era deja departe. Plantele danțuitoare abia se mai zăreau la orizont, dansând și sărind într'una. Adesea se găsesc sfărâmături în formă de "cycloloma phatylphyllum", pe marginea riurilor, prin câmpii și prin cotiturile dealurilor. Acestea sunt niște s'ermame plante danțuitoare, cari au murit valsând. Le plăcea prea mult balul și balul le-a omorât!

Locuitorul Dumitru Băzavan din comuna Horăscă, județul Mehedinți, în ziua de 19 Iunie trecut, a fost mușcat de un câine al său de picior, din care causă, după o zăcere de 6 zile, numitul a și încetat din viață.

Casul s'a comunicat d-lui prim-procuror local; nu se știe dacă câinele a fost sau nu turbat.

Ștefan, fiul d-lui Tănase Popescu, comerciant din orașul Târgu-Jiu, în urma distribuției premiilor unde a fost premiat, în loc să meargă a casă, s'a dus să se scalde în riul Jiu și s'a înecat.

Cadavrul său s'a găsit de agenții polițienesci pe apă în jos, la o depărtare de câteva kilometre.

Proverbe armenesci.

Cine să lucreze...? Eu și Tu. Cine să mănânce...? Eu și Tu.

Oțelul prea bun sparge butea.

Dacă cade lemnul, se află destul tăiatori.

O minte este bună,—două și mai bune.

Începe la mic, ca să poți ajunge la mare.

Atunci mergi acasă, când e masa așternută.

Poftește vecinului tău o vacă... ca ție să îți dea Dumnezeu două.

Ceea ce pentru pisică e jucărie, pentru șoarece e moarte.

Peștele în apă n'are nici un preț.

Ma! bine să și piardă omul ochiul de cât renumele.

Ceea ce vîntul aduce, vîntul și duce.

Apa își va afla calea sa.

Vorbește puțin ca să poți auzi mai mult.

Cel ce vorbește drept să fie cu un picior în scărița de la șea.

O INTREBARE

Prin *Monitorul oficial* Nr. 15 din 19 Aprilie 1886 se află inserat anunțul direcției serviciului sanitar prin care se dă voie farmaciștilor (și prin latitudine și droguistilor-farmaciști en gros) să vinză o parte din fabricatele farmaceutice străine, cu prețurile notate în dreptul lor.

Cum se face dar că, în contra unor dispozițiuni atât de precise, d. Gersabek, succesorul d-lui Ovesa din strada Lipscani, vinde *Pastilele de goudron Gérardel* cu 50 la sută mai mult, adică cu 2 lei 25 bani, în loc de 1 leu 50, cât i se permite prin citata inserțiune?

Numitul droguist pretinde că această dispozițiune nu-l poate atinge, de oare-ce direcția generală a serviciului sanitar a făcut distincțiune între farmaciști și droguști, și că la urmă, d-sale nu-l convine să vinză pastilele cu prețul stabilit de serv. sanitar.

În cazul acesta ca concluzie nu s'ar putea trage alta de cât ca d-sa a profitat de dispozițiunea de mai sus spre a importa fabricatele străine permise, pe cari acum le desface cu prețuri ridicate, în disprețul unor dispozițiuni indiscutabile. Aceasta nu e corect.

Avis onor. direcțiunii sanitare, spre a lua măsurii convenite.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 14 Iulie.

Ducele d'Aumale va pleca în Anglittera.

Paris, 14 Iulie.

Cu ocaziunea inspecției de la Longchamp, mulțimea a aclamat trupele întoarse din Tonkin.

Londra, 14 Iulie.

Numărul celor aleși se ridică la 307 conservatori, 73 unioniști, 170 glastonienși și 81 panneliști.

(Havas).

MAINOU

Negoțierile pentru încheierea tratatului de comerț cu Turcia sunt întrerupte. Se vorbește că intervenirea unui al treilea ar fi determinat

o răceală subită în buna înțelegere ce se stabilise.

Elevilor cari au terminat cu succes școala militară, li s'a fixat locurile pe la corpuri. Decretul regal va apare în zilele astea.

D. Dim. Sturdza a sosit ieri din misiunea sa la Constantinopole. Ieri seară a expus colegilor săi adunați în consiliu, tot mersul tratativelor în chestiunea convenției de comerț.

Consiliul comunal al Capitalei este convocat și pe astăzi, la 4 ore d. am.

Din școlarii preparați prin institute private și în casa părintească, cari au depus examen la liceul St. Sava, ni se spune că au isbit numărul 9 (din 90 presentați), și anume: 5 pentru clasa I, 2 pentru II, 1 pentru III și 1 pentru V.

D. prefect de Ilfov, însoțit de d. procuror Mănescu, a plecat azi-dimineață spre comuna Brezoia, unde se pretinde că niște țișan-maistri ar fi tăind monede false.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar în editura tipografiei Curții Regale, F. Găbl fil, Pasajul Român Nr. 12.

NOILE TARIFE POSTALE ȘI TELEGRAFICE

pentru

ROMANIA ȘI STREINATATE

de

ROMULUS PREDA

Controlor în direcțiunea generală a poștelor și telegrafelor
SUMARU: *Tarifa postală*: 1. Poșta de scrisori. — 2. Tarifa pentru România. — 3. Tarifa uniunii postale. — 4. Tarifa țerilor cari nu fac parte din uniunea postală. — 5. Scrisori cu valoare declarate pentru streinatate. — 6. Poșta de mesagerii. — 7. Tarifa pentru România. — 8. Tarifa pentru streinatate. — 9. Mandate postale. — 10. Serviciul de încasarea valorilor. — 11. Livrete de identitate. — 12. Casa de Economie.
Tarifa telegrafică: 1. Dispozițiuni generale. — 2. Tarifa internă. — 3. Tarifa pentru streinatate. — 4. Regimul european [Europa]. — 5. Regimul european: Asia, Africa, Australia, America de nord, America centrală, Antilele și Indii occidentale, America de Sud.
NB. Aceste tarife mai coprinde pe lângă condițiunile de admiterea obiectelor de transport la poștă și formulare cu explicațiunile trebuincioase pentru redactarea adreselor, împachetarea grupurilor cu bani, închiderea scrisorilor de valoare și formarea pachetelor ordinare.

SPECTACOLE

TEATRU DACIA. — Astăzi Joi, 3 Iulie. I. Doi, sergenți. — Un mister în „Hotel Dacia“ — Doctorul Hap. — Te e la muna, nu e mințana.

GRADINA RAȘCA. — Joi, 3 Iulie 1886 penultima reprezentație cu renumitul equilibrist american Kremo, care la sfârșitul exercițiilor sale va face un PURCEL, să treacă pe sarmă fără balansor. — II Bărbatul cu trei neveste, comedie în 3 acte. — III Familia engleză CHARLTONS va eșcuta Mare scenă comică de patinajii.

Frații FANTINI & C^o

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitării, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D^r. SALTER
Special Boale de fumat și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etajul I
Consultațiun în toate zilele de la 2—5.

Doctorul C. I. MANOLESCU
Special Boalele interne și copii. S'a mutat
Strada Sfinților Nr. 8. Intrarea Strada Basarab 11.— Consultații 12—2 ore p. m

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drâncea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară
tuturor altor vinuri.—15 fr. vadră și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & C^{omp}
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & C^{omp}
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCURESCI
Pe ziua de 2/4 Iulie 1886, ora 10.

	Cump.	Vënd.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	77 3/4
5% Scrisuri Funciare urbane	81 1/2	82 1/2
5% „ „ Rurale	86	86 1/2
5% Rentă Română perpetuă	92 1/2	93
5% „ „ amortisabilă	96	97 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane	91	91 1/2
8% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	87 1/2	87 3/4
7% „ „ Căile ferate Rom.	—	—
5% Scrisuri Funciare Urbane	98 1/2	99
8% „ „ Rurale	102 1/2	102 3/4
6% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
7% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblih. Case, Pensiu. (Nom. 300)	220	225
Impr. cu prime orașul București	32	33
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
„ Construcțiuni	155	157
„ Naționale	—	—
„ Dacia-România	263	265
Banca Națională	1005	1015
Fiorini Valuta Austriacă	201 1/2	202
Mărci Germane	123 1/2	125
Bilete Franceze	100	100 1/2
„ Englese	24 1/2	25
Ruble Rușești	245	250
Aur contra Argint și Bilete	15	15 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotit după cursul fiscalul.
Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIUNI	De la Mer. 2 Iulie 1886 8 ore dim		Vântul	Starea cerului	În 24 o. tem	
	Barometru radus la 0o și la nivelul mării	Temperatura aerului în 3			Maximum	Minimum
T-Severin	753.3	18.4	NNW	p nor.	21	16
Balota	764.6	17.2	WSW	„	20	10
Craiova	757.4	15.4	WNW	acop.	17	13
Slatina	756.2	14.3	W	ploiros	16	7
Giurgiu	753.0	16.4	WNW	acop.	17	15
Constanța	752.2	20.3	N	noros	—	15
Sulina	754.1	16.1	NNW	acop.	25	15
Galați	754.4	15.6	NNW	ploiros	21	12
Braila	—	—	—	—	—	—
Roman	—	—	—	—	—	—
Jași	—	—	—	—	—	—

Starea mării la Constanța și Sulina lină.

Joi 3 Iulie, 8 ore dim.

București 757.4 | 20.0 | WSW | senin | 23 | 14.

Observațiun: Ploaie generală.
La București aer ploie în diferite rinduri azi barometru se urcă încet.

Direct. Ob., St. C. Hepites.

Chiar de la vorbele d'antei ale mătușichi Vasilichi Englezul se împotrivi.

— Eu mă întorc în Europa ca să nu mai am griji! zicea el. Tocmai din pricina asta nu m'am însurat pentru ca să nu mă gândesc la nimic... Și d-ta îți închipuești că eu am să'mi hat capul și să mă fac conspirator! Eu, Elie Drack, conspirator! Dumnezeule mare! pentru ochii cel frumoși ai unei fetițe care'mi este cu desăvârșire streină și de care nu'mi pesă, pe care am văzut-o azi dimineață pentru antea oara! Nici o dată în viața mea! Aide de!

După această antie rezistență a egoismului, d. Drack făgăduise însăși mătușichi Vasilichi tot ce'l cerea ea și chiar din ziua aceea se puse să și implinească misiunea care i se dedese.

Este cunoscut că omul se lipește de acei pentru care să devotează, ori cât de puțin ar fi.

D-nul Drack nu putea să scape de legea comună. Așa că, doș-zeci și patru de ore în urma celor spuse lui de mătușica Vasilica, el simțea mai multă simpatie involuntară pentru biata Pauletta, de cât avusese în viața'i întreagă pentru ori-cine ar fi fost.

Însă, partea caraghioasă în cazul lui este că era supărat cu furie chiar pe sine pentru slăbiciunea lui, pe care o tăgăduia, și că, une-ori, se bosumfla ca și cum ar fi vrut să protesteze de independența inimii sale.

Cu cât mergeau mai nainte, cu atât s'apropiau de coastele Franciei. În sfârșit matrozul de streajă strigă: Marsilia! Însă într'același moment se întâmplă ceva grozav.

Când s'a apropiat de coastă, începuse un vânt groznic de tare și paquebotul era legănat ca o coajă de nucă pe talazurile nemărginite.

Pē pod nu mai rămăsese,—fără a vorbi, bine înțele, de cât de ce'l pe care'l ținea serviciul,—de cât că'l va călători curajoși, adeverați lupi de mare, care erau obișnuiți cu pătărăniile de soiul acesta și care s'agătau de funii cu puterea unui matelot.

Pauletta era în prada unei emoțiuni violente din momentul chiar când auzise semnalându-se apropierea Marsiliei.

Marsilia! adică pământul pe care se nascuse! locul unde o aștepta părinții ei!

Parcă'l spunea ceva că tatăl său și mama sa trebuie să fie acolo, expuși vântului fioros, pentru-ca să asiste la reîntrea în port a corăbiei care aducea pe fiica lor.

Ceru mătușichi Vasilichi voia să se ducă iar pe pod. Mătușica — ori cât era de cuminte de obicei, și ori câtă grije avea ca nepoata sa să evite ori-ce ar putea să fie o primejdie pentru sănătatea ei încă slabă — mătușica, zic, nu avu curajul să se împotrivescă dorinței Pauleti.

— Avem să ne udăm în mai puțin d'un minut — își zise în gând. O să ne alegem

însă numai cu aceea că o să ne schimbăm hațele... Ș'apoi, prima decepțiune ce va simți Pauletta când va vedea că părinții ei nu o așteaptă după cum speră, are să fie un fel de pregătire pentru cele ce trebuie în sfârșit să'i descoperi!

— Vit cu noi, domnule Drack? zise Pauletta bucuroasă că mătușica Vasilica îi dedese voe.

— Unde? — Întrebă Englezul mirat. — Unde vrei să mă duci?

— Pe pod! Dar știți bine... Ți-am spus mai dinainte că ori-ce fel ar fi vremea, am să mă sufl pe pod când ne vom apropia de Marsilia.

— Da! da! mormăi bătrânul consul. Imi aduc aminte acum. Ai zis vorbele acestea. Însă nu'l un cuvânt că dacă a zis cine-va c'o să facă o prostie s'o și facă. Și este o adevărată nebunie ca să se ducă cine-va să se scalde în toate valurile care mătură podul acum.

— Aide! aide! Mătușica Vasilica a dat voe; nu face pe reul și vino să te uzi cu noi!

— Inca! dacă valurile ar uda numai pe oameni, — răspuse Englezul — tot ar mai merge. Însă ele te duc...

— Ași! Am să mă țiu bine! zise fata trăgând pe Englez de braț.

Apoi, agățându-se de toate mobilele pentru-ca să nu fie răsturnați într'o prea mare

zguduitoră a corăbiei, fata, mătușica Vasilica și d-nul Drack se îndreptară spre scară.

Spectacolul ce văzură, când ajunseră pe pod, era într'adevăr superb. Erau pe mare, în apropiere de port.

Corabia semăna cu un cal de cursă uriaș care, în loc să sară peste un gard ori peste un piru, ar fi avut să sară peste pădurii și peste fluviuri. Se repezea în niște salturi groznicie, aci aridicându-se pe virfurii nalte, aci înfundându-se în prăpăști adânci.

Corabia s'apropia repede de port, și poate că numai un minut îi trebuia pentru ca să găsească ape liniștite, când un talaz mai tare de cât toate de până acum se zdobri de flancurile paquebotului. O trombă de apă s'abătă pe pod și'l mătură.

În zgomotul acestei cataracte neprevăzute, s'auzi un țipet înfiorător, un țipet sfșișietor, pe urmă nimic.

Când se scurse apa după pod mătușica Vasilica și d-nul Drack se găsiră față în față singuri.

O același exclamație disperată le ieși din gură:

— Pauletta! Pauletta!

Pricapură ce se întâmplase! Talazul răsturnase pe față și o țirise cu ei când se retrăsese. Nenorocita copilă era pedută!

Domnul Drack, de și se infurie din pricina nebuniei fetel, care, nu era de cât o streină pentru el, după cum își zicea în

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

SITUAȚIUNE SUMARA

28 Iunie 1885

21 Iunie. — 28 1886

ACTIV		PASIV	
35354774	Casa (Moneta)	35785499	12000000
25868216	Bilete ipotecare	25931515	1932301
5339088	Efecte de incasat	158268	1950111
15686676	Portofoliu Român și strein	17830546	97785
18309880	Imprum garant. cu Ef. publice	18571235	94838850
11994426	Fonduri publice.	11968956	95960060
1408599	Efecte fond de rezervă	1932045	831420
1541166	Imobil	2128185	862931
19513	Mobilier și mașini de imprim.	168057	29623170
277137	Cheltuieli de administrație	264303	30216070
19749255	Depozite libere.	29623170	4077321
42620288	Compturi curente	40616228	40720746
1750442	Compturi de valori	2768615	1442432
180095074		182746456	183250135
12000000	Capital	12000000	
1441428	Fond de rezervă	1932301	
—	Reserva de amortis. imobilului.	97785	
92802920	Bilete de Bancă în circulație	94838850	
—	Profit și pierdere	—	
961401	Deb. și benef. div.	831420	
19749255	Depozite de retras.	29623170	
51590632	Compturi curente	4077321	
1559438	Compturi de valori.	2645600	
180095074		182746456	183250135

INSTITUTUL DE BĂEȚI
"BERGAMENTER"

Elevii vor primi la examen atestate valabile pentru gimnaziu și licee.

București Str. Bibescu-Vodă, 1



FLÓREA BUCHETULUI DE NUNTĂ

Infrumusețează fața.

ESTE UN LIQUID LĂPTOS ȘI HIGIENIC CARE DUPĂ O SINGURĂ ÎNTREBUNȚARE VA DA FEȚEI, UMERILOR, BRATELOR ȘI MĂNILOR STRĂLUCIREA ȘI FRUMUSEȚEA TINERETEI. ESTE MULT MAI PREFERABIL DE CĂT PRAFURI ȘI TÓTE FELURI DE LIQUIDE. EL RIDICĂ PARLÉLA DE SÓRE ȘI PETELE DE ROȘETĂ ȘI STERGE SBĂRCITURILE.

SE GĂSEȘTE LA TOȚI FRISERI, PARFUMIERI ȘI LA DEBITANȚI DE ARTICOLE DE TOALETĂ. FABRICILE ȘI DEPOZITELE PRINCIPALE: 114 & 116 SOUTHAMPTON ROW, IN LONDRA; LA PARIS ȘI LA NEW YORK.

*Se vinde la farmaciștii și coaforii din provincie: F. Pohl, Craiova. — Schmettau, Ploiești — A. Aravet, Pocolani — F. Binder, — Giurgiu, — M. Stătescu, Pitești — Pfändner, Slatina — Weber, Buzău.

TAPETURI,
PERVARSURI POLEITEȘI
PLAFŪNURI IN RELIEF,Vergole de alama pentru soari, sticle pentru uși
(GARD-PORT)din cele mai renumite fabrici, cu prețuri foarte moderate,
recomandă Onorabilului Public sub-semnatul

H. HÖNICH

Tapiter și decorator

No. 3, Strada Știrbey-Vodă, No. 3.

GALOȘI ENGLEZEȘTI
din renumita fabrica din Edinburg
NORTH BRITISH RUBBER & C^o Comp.
PENTRU
DAME, BARBAȚI ȘI COPII
BOTFORI, SIOSIONI-GALOȘI Etc.
diferite calități și fasoane

Prețurile fabricii. — Condițiuni avantajoase

A se adresa la Reprezentantul general pentru România, Bulgaria și Orient.

H. WARTHA

— BUCUREȘTI. — 5, STRADA DOAMNEI 5, — BUCUREȘTI. —

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA

7, Strada Șelari — BUCUREȘTI — Strada Șelari, 7
(sub Hotel Fieschi)

Pentru SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum:

Costume Veston de Voyage, Mantile Pelerin docs și lână, de Voyage, Costume de veritabil docs Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Cașemir alb etc. Veste Broșate de docs și Mătase. — Redingote și Jaquete cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.

Toate aceste confecționate c'o rară eleganță și nu mai după noile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.

GRAND BAZAR DE ROMANIA

Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

STABILIMENTUL BĂILOR MINERALE
DE LA BUGHIA

Stațiunea balneară de la Bughia este bine cunoscută prin proprietățile hidro-fisico-chimice ale apei care alimentează în mare cantitate stabilimentul, prin temperatura mai constantă și dulce de cât a altor stațiuni din țară, din cauza lipsei vinturilor aspre, și prin favorabila sa pozițiune geografică: destul de aproape de capitala Muncelului, cu care e legată prin o șosea bună, ce permite plimbarea pe jos diure Bughia și Câmpu-Lung, — înconjurată de dealuri ce înfățișează privirii peisaje d'o frumusețe rară; afară de acestea de jur împrejur sunt multe locuri cari ațără curiozitatea excursioniștilor și cari pot fi vizitate cu înlesnire.

Această stațiune din nou organizată, pentru a satisface cât mai bine trebuințele de cură și de traiu ale vizitatorilor, se deschide la 15 Iunie.

Aceste ape minerale folosesc radicale la vindicarea reumatismului, anemiă, boalele de femei, scrofule, linfatice, nervoase, venerice și ori-ce boale secrete, aceste foloase s'au constatat de eminenți medici din țară cât și cei din străinătate.

În tot ce privește băile, locuința, hrana, divertismentele, corespondența, s'au luat măsuri ca, ele să răspundă la așteptările vizitatorilor, cu prețuri moderate.

D. doctor V. Popescu din Câmpu-Lung va da toate consultațiunile onorabililor vizitatori.

Doritorii de a reține camere mai din vreme se pot adresa, prin scrisori, la administrația în stabilimentul Bughia, lângă Câmpu-Lung.

ADMINISTRAȚIA.

La Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, Nr. 12 București, se primesc abonamente la revista

"ȚARA NOUA"

Revistă științifică, politică, economică și literară
Redactor: IOAN NENITZESCU.

— Abonament pe un an 10 lei. —

NB. Numere de probă se trimit gratis la cerere.

DEUX PENSIONNAIRES

sont cherchés à des conditions modérées par Mr. BLUME, professeur diplômé de langues à une école réelle. Traitement doux et affectueux. Conversation française, Anglaise ou Allemande, selon le désir des parents. On prend part gratuitement à des cours de langues. Surveillance rigoureuse des devoirs. S'adresser à Mr. BLUME, VIENNE, Seilerstatte 10 au. 1 Références.

BAILE DE MARE
DIN
CONSTANȚA

La 15 Iunie s'a deschis edificiuile Băilor de mare, atât cele două din oraș, cât și cele nouă de la vii, cu pozițiune admirabilă și adevărat pitorească, aprovizionate cu lăngeria în abundență, serviciul prompt.

Recomandăm cu deosebire Baile cele nouă construite pe țărmul de la vii, unde apa mării este tot-d'a-una curată iar fundul mării parte drept și nu mai nisip argentiu.

O ramură a liniei drumului de fer merge printre vii până acolo cu un tren espres de mai multe ori pe zi, cu plata numai de 30 bani pentru ducere și întoarcere din oraș la Băi.

Atmosfera cea dulce a mării precum și efectele terapeutice ale apei de mare, serviciul prompt și prețurile cele mai moderate pentru facerea Băilor, mă pune în poziție a spera că voiți fi onorat cu numeroase vizitațiuni ale onor. public român, care știe a încuraja stabilimentele din țară și unde cheltuețele în raport cu străinătatea sunt mult mai mici.

Cu stimă,
Antreprenor, T. G. DABO.

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigent în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. public că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

aranjat în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când m'î va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă
AL. IEHALSKY, Sinaia.

HOTEL FIESCHI

BUCUREȘTI

SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI

7, Strada Șelari, 7.

Se găsește apartamente pentru familii cu anul și cu luna cu prețuri foarte moderate. Camere de la fr. 1—5 pe zi.

La etagiul III-lea odăi frumose cu fr. 25 pe lună.

Salon de danț pentru baluri, nunți și adunări.

Iordache N. Ionescu

[restaurant]
Strada Co-
vaci, No. 3.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselar 19, aproape de școala Militară și cheul Dombovitel. Adresa la d-na M.V.

Un agricultor teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.

A se adresa strada Basarab, vis-a-vis No. 36.

Bătăturile

se vindecă în șase zile cu Colodiu Indian preparat de I. A. Ciura, farmacist. Strada Lipscani, Palatul societății "Dacia."
— Prețul 1 fr. 50 bani. —

DE VENZARE

Casele din str. Roseti No. 18, suburbia Stăuc, compuse din patru camere cu antreurbite. Asemenea și magaziiile necesare de cu tinichea, precum și o mică grădină. — Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarii.

Primește spre efectuare tot felul de

LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE

PRECUM:

BONURI, CECURI, COMPTURI,
POLIȚE FACTURI, REGISTRE.

DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNTĂ, ETC.

CONTRACTE

ZIARE

TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FII
BUCUREȘTI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.

Două
Medalii de Argint
de la Expozițiunea din
București și Iuzi 1865. Medalia
Bene-Merenti.

ACURATEȚA ȘI ESACITATEA SUNT DEVIȘA STABILIMENTULUI.

ATELIER
DE
LEGĂTORIEesecută ori-ce fel de
lucrări în această
branșăSe
esecutăDIFERITE CĂRȚI
SCOLASTICE ȘI DIDACTICE

în toate limbele usuale și ori-ce mărime.

SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ

Deposit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moși.

Domnii proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori

INSTITUTU MEDICAL

BUCUREȘTI

6, STRADA VESTEI, 6

Secțiunea medicală

1. Hydrotherapia. 2. Electrizare. 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatiți, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu 8. Consultații medicale.

Secțiunea Higienică

1 Bae abur 2,50
1 Bae de putină cu și fără dușe 2
medicamente 0.
1 dușe rece sistematică 1.

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineri de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secțiunea medicală conform prospectului.

Direcțiunea.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hărțile maclatură cu ocaoa.